

# 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章·特别报道

圆  
解

## 国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见

### 七个方面主要任务③

## 深化体制机制改革,探索资源型地区转型发展新路径

● 推动矿产资源有序开发利用



- 严格落实国土空间规划、用途管制和生态环境分区管控要求,做好能源资源基地、国家规划矿区、重点勘查开采区与生态保护红线、自然保护地的衔接,基本草原内允许新设经依法依规批准的国家重大矿产资源勘探开发项目。
- 全面推动绿色勘查、绿色矿山建设,探索制定促进矿山企业采用先进技术的激励政策。
- 完善矿产资源节约与综合利用相关制度,务实加强矿山安全保障设施和能力建设,分类处置不具备安全生产条件的矿山,推动非煤矿山资源整合,鼓励综合开发利用与煤共伴生资源。

文案:兰天 薛腾 设计:苏昊 监制:刘春 赵文萃

加强矿区治理修复



- 督促生产矿山全面履行矿山地质环境保护与恢复治理和土地复垦义务,探索支持第三方治理模式。
- 协同开展矿山污染治理与生态修复。
- 督促指导矿山企业足额计提、规范管理使用矿山地质环境治理恢复基金。
- 鼓励具备条件的矿区开展土地规模化综合治理、相邻矿山企业实施集中连片综合治理。
- 加大对历史遗留废弃矿山生态修复的财政资金投入,鼓励和支持社会资本参与并获得合理回报。

创新资源型地区转型发展体制机制



- 健全资源开发补偿机制和利益分配共享机制,强化资源型企业生态环境恢复治理责任和社会责任,促进绿色发展、收益共享。
- 探索村集体采取出租等方式利用矿区土地共建就业帮扶车间、现代农业设施和发展新能源,促进矿区居民就业增收。
- 落实跨省区输电工程长期合作协议,在严格执行跨省区送受电优先发电计划的基础上,鼓励以市场化方式开展外送电力中长期交易,推动新能源发电企业参与省区间现货交易。
- 鼓励中央企业加大支持力度,加快呼和浩特能源资源总部经济集聚区建设。
- 支持乌海、鄂尔多斯蒙西和棋盘井工业园区、阿拉善乌斯太工业园区整合园区资源、理顺管理体制。

## 立足所长攻关突破 加快成果就地转化

杨伟东看望所联系服务专家

本报10月19日讯(记者王皓)10月19日,自治区党委副书记杨伟东走访内蒙古工业大学、内蒙古医科大学第二附属医院,分别看望所联系服务的专家宝音贺西、刘万林。

杨伟东详细了解两位专家在主攻领域的科研进展,认真听取他们对自治区发展的意见建议。他说,推进落实五大任务和闯新路、进中游,迫切需要科

## 全国首批文旅融合发展典型案例公布 鄂尔多斯机场“干支通,全网联”入选

本报10月19日讯(记者康丽娜通讯员殷希华霍广利)近日,文化和旅游部、交通运输部、中国民航局等单位联合发文,公布了第一批交通运输与旅游融合发展十佳案例和典型案例名单,鄂尔多斯机场“干支通,全网联”交旅融合案例成功入选。

“干支通,全网联”是民航局“十四五”规划中构建通达航空客运网的重点工作之一。2022年3月,中国民航局批复同意鄂尔多斯机场成为全国首家“干支通,全网联”航空运输服务网络试点

机场。试点工作开展以来,鄂尔多斯机场加快完善航空基础设施,努力优化航线网络布局,持续提高经营管理水平,为全面改善中转服务质量及旅客航空出行体验,以及打造“干支通”三网融合新模式与服务品牌进行了积极的探索与尝试。截至今年10月8日,鄂尔多斯机场累计完成旅客吞吐量196万人次,恢复至2019年的90%;完成货邮吞吐量9785吨,较2019年增长34%,累计开通航线72条,通航城市61个,初步奠定了区域航空枢纽地位。

## 自治区唯一! 库伦沟林场获全国“十佳林场”称号

本报呼伦贝尔10月19日电(记者李玉琢)近日,在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州召开的国有林场高质量发展研讨暨十佳林场活动经验交流会上,中国林场协会授予北京市平谷区丫吉山等50家国有林场2023年度“十佳林场”称号。其中,阿荣旗库伦沟林场作为内蒙古自治区唯一入选林场位列其中。

全国“十佳林场”评选活动由中国林场协会主办,旨在表彰在全面推进生态文明建设和促进绿色发展进程中,森林经营、产业发展、护林营林、设施建设、科技兴林、改革管理等方面有突出业绩的国有林场,交流成熟做法、分享先进经验,推动国有林场高质量发展。

阿荣旗库伦沟林场始建于1956年,地处内蒙古大兴安岭东南麓,位于

## 扬起势头 硬起举措 鼓起干劲 锡林郭勒盟重点项目加快建设与时间赛跑

□本报记者 巴依斯古楞

时值10月,在户外施工期仅剩一个多月的前提下,锡林郭勒盟各地扬起势头、硬起举措、鼓起干劲,与时间赛跑,对每一项重点项目逐一摆布时间节点再提速,保证各类要素尽快配置到位,确保重点项目按期开工、实质开工,尽快形成实物量,切实推动经济社会高质量发展。

最近,锡林郭勒盟一批重大项目密集开工,在工程机械的轰鸣声中,一个个施工图落地动工,源源不断转化成高质量发展的强劲动能,为该盟更好地完成两件大事提供着有力保障。

就在上月末,总投资10亿元的全国陆上风电叶片长度第一的三一锡林郭勒零碳智造产业园在苏尼特右旗开工,项目建成后可生产130—150米长叶片,成为“全国陆上风电叶片长度第

一,风电叶片智能制造先进性第一”的风电叶片智能制造产业园,不仅实现锡林郭勒盟风电装备高端制造新突破,也填补了国内超长叶片生产空白。项目建成投运后,可实现年产值12亿元。

前不久,总投资8.3亿元的中船风电(锡林郭勒)新能源装备制造产业园也在锡林浩特市开工建设,首期年产1000套高端风电电控系统、1000台6—8MW风电发电机、500套偏航变桨齿轮箱总装、400万千瓦锂电池储能系统总装及风电智慧运维保障中心等5个项目入驻。在首期项目开工的同时,二期项目也启动建设,二期项目将助力风电开发,精准延链补链,填补全区空白。

几乎同时,总投资1.6亿元的内蒙古爱味客宏源食品有限公司恒温储存库建设项目在锡林浩特正式启动。项目建成后马铃薯恒温储藏能力将达到7.5万吨,可以全面提升锡林浩特地区

马铃薯收储能力,推动锡林郭勒盟及周边马铃薯产业全产业链发展,让周边地区30多家供应商和2000多名农民受益。

在锡林郭勒盟,一批意义非凡的重点项目开工建设的同时,也有一批重大项目纷纷竣工投产。距离锡林浩特市只有几十公里的阿巴嘎旗别力古台镇境内,国家电投集团内蒙古公司锡林郭勒盟新能源公司500MW风电项目风机吊装任务圆满完成,每年可提供12.48亿千瓦时清洁电能,与燃煤电厂相比,投运后每年可节约标煤36万吨,减少二氧化碳排放90.57万吨,减少二氧化硫、烟尘、氮氧化物排放2.8万吨。

今年,锡林郭勒盟列入自治区重大项目150个,总投资1215亿元,年内计划完成投资365亿元。截至目前,150个项目全部实现手续齐备,且100%开复工。

前不久召开的锡林郭勒盟重点项

目工作推进会要求,全盟各地要以更高站位、更宽视野统筹处理好速度与质量、规模与效益、当前与长远的关系,大力营造大抓项目、大抓发展的浓厚氛围,为推动经济稳定运行、实现高质量发展提供坚强保障。

在要处理好的三大关系中,速度为先决条件,更是推进重点项目建设当中,解决“慢、粗、虚”问题,摒弃“等、靠、要”思想的第一“药方”。

在以“快”攻坚的重点项目的推进和建设中,锡林郭勒盟形成只争朝夕、奋力向前的良好氛围。经过期间加班加点,正蓝旗哈拉日嘎镇朝阳村畜禽粪污资源化利用整县推进生物液态肥试点项目已经建成,它成为锡林郭勒盟、全区乃至全国的畜禽粪便无害化处理标杆项目。可年处理粪污14.25万吨,屠宰及病害死亡动物处理废弃物1.5万吨,生产液态肥10万吨,具有明显的生态效益和环境效益。

炉、蓄热炉等炉体热能利用效率低的问题,天津分院联合包头企业开发出稀土红外辐射涂料和稀土粉煤灰耐材。

这种材料可以应用于1400℃以上的高温窑炉,综合节能率达到10%以上,煤气消耗能够降低13%左右。该材料在实验室诞生后,率先在包钢冶炼分公司(华美公司)得到试用,获得使用数据,为其他企业炉体推广使用奠定了基础。

近年来,天津分院开发出闪烁晶体系列无水稀土卤化物等产品,大幅降低稀土卤化物闪烁晶体生产成本,对我国闪烁晶体行业产品迭代产生了积极的促进作用,一举打破法国、美国企业对我国稀土卤化物原料供应的垄断,攻克“卡脖子”问题。

扎根京津冀核心区十载,天津分院始终铭记包钢建设“科技飞地”的使命初心。分院院长张光睿介绍说,稀土是17种金属元素的统称,其中轻稀土储量要远高于重稀土储量,而轻稀土中镧、铈最多,它们在国民经济中的有效利用,一直是稀土业界绕不过去的话题。天津分院正是立足包钢集团白云鄂博矿镧、铈丰富的资源优势,大力实施“轻稀土+”战略,大力推进镧、铈高丰度稀土元素的平衡利用,特别是热反射率高达90%以上,可使物体表面温度下降5至20℃,有效缓解城市热岛效应。在集装箱上喷涂后,表面温度甚至可降低20至25℃,给物流行业带来福音。

近三年,包钢集团给予天津分院3000余万元经费支持,这块远离包头本土的科研“飞地”,孵化着当今中国稀土科技的诸多秘密。

### 亲切关怀备受鼓舞 凝心聚力团结奋斗

■上接第1版

作为内蒙古荒漠化防治的主战场之一,鄂尔多斯市创造了防沙治沙的“库布其模式”,毛乌素沙地治理得到习近平总书记点赞。《意见》的出台让鄂尔多斯市林草局干部职工满怀信心。大家纷纷表示,要铆足劲头、苦干实干,坚决扛起防沙治沙重任,深入实施“三北”等重点生态工程,统筹推进山水林田湖草沙综合治理,全力打好荒漠化综合治理黄河“几字弯”攻坚战,加快推进国家可持续发展议程创新示范区建设,到2025年库布其沙漠治理率超过40%、毛乌素沙地治理率提高到85%,到2030年库布其沙漠治理率达70%以上、毛乌素沙地实现可治理沙化土地全面治理,为筑牢我国北方重要生态安全屏障再建新功。

学习、宣传、贯彻好《意见》是林草

系统当前和今后一个时期的重大政治任务。包头市林草局副局长党晓宏说:“我们要大力弘扬蒙古马精神和‘三北精神’,科学实施‘三北’六期工程等重大生态修复工程项目,全力打好防沙治沙黄河‘几字弯’攻坚战。同时,开展国家草原保护发展综合改革试验区——草原平衡示范试点和草原科学修复治理体系试点建设,开展林草生态产品价值实现、林草碳汇发展等关键技术攻关,以实际行动在落实两件大事上展现包头林草人的担当。”

通辽市林草系统广大干部职工纷纷表示,《意见》为全力打好科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战定准了目标、提出了明确要求。大家将坚决扛起防沙治沙政治责任,全力打好新时代“三北”工程三大标志性战役,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹。

■上接第1版

今年以来,内蒙古在转换放大区位资源优势,提升配套产业质量上下功夫,不断增强招商引资吸引力和竞争力。据了解,1—8月,全区共实施总投资500万元以上招商引资项目

3172项,同比增长56.4%;引进到位资金2870.4亿元,同比增长44.9%。举办招商引资项目签约大会、项目推介会等大型专项活动133场,达成签约项目1608个,协议总投资2.3万亿元。

### 包钢科研飞地:孵化出轻稀土高效高值利用新天地

■上接第1版 结果表明,每年可节省电能75000千瓦时,减少碳排放近61吨。

走进天津分院,浓郁的科研气息令人肃然起敬。50人当中,硕士以上学历占人员总数的80%;科研人员42人,占人员总数的84%。然而,就是这支规模并不庞大的科研机构,竟然包括创新研发、工程化验证、技术服务三个平台,下设6个研发中心、6个联合实验室和1个理化检测中心。成立十年,天津分院先后被认定为“国家高新技术企业”“天津市技术领先型企业”“天津市专精特新企业”“天津市产业技术研究院”“天津市新型研发机构”“天津市创新型中小企业”“天津市科技成果概念验证平台”等,科技实力领跑行业。

从2020年至今,天津分院共承担课题29项,累计合同金额达4566万元。截至目前,累计申请发明专利92项,授权46项,申请商标9项,主持或参与标准起草30余项,发表论文20余篇。

几年间,天津分院科研人员根据太阳光谱原理,开发出稀土多彩反射隔热涂料,该产品含镧铈化合物达到25%以上,可有力推进镧、铈高丰度稀土元素的平衡利用,特别是热反射率高达90%以上,可使物体表面温度下降5至20℃,有效缓解城市热岛效应。在集装箱上喷涂后,表面温度甚至可降低20至25℃,给物流行业带来福音。

无独有偶,针对工业窑炉、热风

